

宁夏法治报

2023年3月23日 星期四 今日8版 总第1806期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

我国逾14万家党政机关配备法律顾问

新华社北京3月22日电 司法部日前发布的2022年法治政府建设年度报告显示,截至2022年底,我国已有14万多家党政机关配备法律顾问,法治政府建设各项工作取得重要进展和成效。

根据报告,各地加强党政机关法律顾问队伍配备,全国有14万多家党政机关配备法律顾问,有力促进了党政机关依法决策、依法办事。截至2022年底,全国有3.3万家党政机关开展了公职律师工作,公职律师达到9.4万名。

行政执法事关民生利益。2022年以来,司法部深化行政执法体制改革,组织开展市县乡四级行政执法协调监督工作体系建设试点,规范行政裁量权基准制定和管理,完善重大行政执法案事件督办工作机制。加快推进全国行政执法人员培训标准化体系建设,推进行政执法文书、执法装备配

备、执法证件、执法服装等管理工作,行政执法质量稳步提升。

在解决群众“急难愁盼”方面,司法部持续推进“减证便民”工作,各地、各有关部门累计清理取消证明事项2.1万多项。研究起草《国务院关于取消和调整一批罚款事项的决定》,确定取消和调整95个罚款事项。修订《办理法律援助案件程序规定》《法律援助投诉处理办法》等,2022年全国法律援助机构共组织办理法律援助案件近230万件,惠及受援人230余万人,提供法律咨询2400余万人次。

2022年,各级行政复议机构不断提高办案质效,共依法办结行政复议案件26.5万件。针对一些地方存在的部分行政复议决定长期不履行问题,司法部部署开展监督行政复议决定履行专项行动,推动972件未依法履行的案件履行到位,努力打通行政复议监督依法行政“最后一公里”。



银川铁检联合贺兰山管理局建立贺兰山生态保护宣传教育与修复基地

本报讯(首席记者 王潇潇)3月21日,银川铁路运输检察院与贺兰山国家级自然保护区管理局签订实施办法,联合建立贺兰山生态保护检察公益诉讼宣传教育与修复基地。

贺兰山是我国重要的自然地理分界线和西北重要生态安全屏障,维系着西北至黄淮地区气候分布和生态格局,守护着西北、华北生态安全。两家单位联合在贺兰山保护区设立贺兰山生态保护检察公益诉讼宣

本报讯(记者 李毓琛)3月21日,记者从自治区民厅、住房和城乡建设厅举办的宁夏完整社区未来社区建设试点启动仪式上获悉,今年,我区将在5个地级市主城区及灵武市、青铜峡市选择36个社区开展完整社区建设试点,在银川市金凤区选择2个社区开展未来社区建设试点。

社区是城市治理的“最后一公里”。完整社区是指在居民适宜步行的范围内,有完善的基本公共服务设施、健全的便民商业服务设施、完备的市政配套设施、充足的公共活动空间、全覆盖的物业管理和社会管理机制,且居民归属感、认同感较强的居住社区。未来社区是以满足人民美好生活向往为根本目的的愿景社区,聚焦生产、生活、服务和治理,以未来邻里、服务、健康、治理、教育、建筑、交通、低碳、创业等九大场景创新为重点,构建生活新体验、服务新模式、治理新模式,打造有归属感、舒适感和未来感的新型城市功能单元。

用好法治手段 护航网络市场健康发展

随着我国数字经济快速发展,网络市场持续发展壮大,在促进经济社会进步的同时,也带来新的治理挑战。《新时代的中国网络法治建设》白皮书指出,让网络交易活动在规范中运行,是营造良好网络市场环境、维护广大网络交易主体权益的必然要求。坚持法治思维,用好法治手段,坚决惩治垄断经营、不正当竞争、网络售假等违法行为,规范市场秩序,网络市场才能健康发展,行稳致远。

依法惩治平台乱象,治乱才能行稳。部分网络平台企业“店大欺客”,大数据杀熟、“掐尖式并购”、“二选一”等滥用市场支配地位的不法行为,既破坏网络市场秩序,也损害其他市场主体和消费者合法权益。近年来,国家坚持依法规范网络市场。在立法层面,出台电子商务法,修订反不正当竞争法、反垄断法等法律,制定《网络交易监督管理办法》等规章,网络市场治理体系持续完善;在执法、司法层面,聚焦网络市场失信违法重点问题,重点整治垄断和不正当竞争等行为,依法查处一批案件,取得良好的法律效果和社会效果,如国家市场监管总局2021年分别针对阿里巴巴、美团滥用市场支配地位行为作出行政处罚,责令停止违法行为,并分别处以182.28亿元、34.42亿元罚款,重拳治乱,起到了良好的震慑、教育、引导作用,网络平台企业合规意识、规范经营意识极大提升。

规范网络交易,有序才能致远。作为新兴交易形态,网络交易因其快捷便利、形态多样、非接触等优势受到消费者青睐。网络交易频繁,市场持续壮大,但随之也滋生虚假宣传、虚假宣传、以次充好等乱象。一些线下的违法犯罪活动,如销售侵权假冒伪劣商品、诈骗等,也逐渐转移到线上。网络并非法外之地,近年来,相关部门坚持线上线下一体化监管,违法犯罪一体化打击,加大监管、执法力度,通过专项整治、加大重点领域执法等,全面规范网络交易。通过网络平台、商户、消费者等各方参与,网络市场秩序日趋规范。

治理旨在护航,谋求更好发展。坚持依法治网,设置好“红绿灯”,依法维护网络市场各方合法权益,建立公平、公正、有序的网络市场秩序,网络市场才能行稳致远,持续壮大。

(新华社北京3月22日电)

银川铁检联合贺兰山管理局建立贺兰山生态保护宣传教育与修复基地

本报讯(首席记者 王潇潇)3月21日,银川铁路运输检察院与贺兰山保护区管理局签订实施办法,联合建立贺兰山生态保护检察公益诉讼宣传教育与修复基地。

基地由银川铁路运输检察院与贺兰山

管理局共建共管,依据各自职能承担相应监督和管理职责。基地设立银行托管账户,资金主要来源为银川铁路运输检察院办理的环境资源类案件当事人主动缴纳的生态环境损害赔偿金、当事人应当承担的生态修复费。账户资金由两家单位共同监管。同时,鼓励法人、社会组织或公众参与基地建设和生态修复工程。

当日,双方还签订《建立“林长+检察长”工作机制的意见》,将通过联席会议、信

息共享、线索移送、特邀检察官助理、办案协作、公益诉讼诉前督促、警示教育与修复基地共建共管等机制,发挥检察长“法治助手”作用,助力贺兰山管理局依法全面履行管理职责,加强自然保护地领域行政执法,有效打击涉自然保护地领域违法犯罪,深入开展自然保护地公益诉讼,提升贺兰山生态环境保护服务功能,形成协作配合、权责有界、高效有序、执法有力的生态资源保护发展新格局。

推进城市治理“最后一公里” 我区启动完整社区未来社区建设试点

作为未来社区建设试点之一的银川市金凤区长城中路街道七子连湖社区,综合服务站集成了政务代办、智慧健康、共享就餐、社团孵化、社区学校、普惠早教多项功能,共享厨房、爱心理发室、爱心裁缝铺、墨客之家、美容美颜馆、亲子乐园……处处体现着社区打造的贴心服务。

据七子连湖社区书记董晶晶介绍,结合社区已建成的复合文化空间与居民会客厅、老年大学等集展览、交流、娱乐于一体的活动场所,为居民提供邻里交流空间;结合社区服务综合体,提供智慧养老、日间照料、共享就餐、棋牌游戏、书画创作、心理咨询、手工制作、科普宣传、普惠早教等多项服务;结合党群服务中心、社区综治中心,实施“议事+调解+志愿服务”机制,引入网格警、综合执法、市场监管、安环等多部门协同共治。

为做好完整社区未来社区建设试点工作,自治区民厅、住房和城乡建设厅联合印发《完整社区建设试点工作方案》《未来社区建设试点工作方案》,提出完整社区必须满足“七有”基础条件,即:有1个综合服务站、1个幼儿园、1个托儿所、1个老年服务站、1个卫生服务站、1套高品质便民商业服务设施、1套完善的市政配套设施,并将城市更新、老旧小区改造、“四类管线”改造、“十小便民工程”等重点项目建设融入完整社区试点建设。我区将聚焦未来社区的“九大场景”,为居民建设和谐共治、绿色集约、智慧共享的生活环境,力争把试点社区打造成为



3月21日,居民在社区综合服务站爱心理发室体验美发服务。

城市建设的“靓丽名片”、展示治理成效的“重要窗口”、体现民生温度的“有效载体”。



“警察叔叔,遇到坏人我们该怎么办?”3月22日,在永宁县第一小学,同学们围着永宁县公安分局城关派出所社区民警刘超询问。当日,民警到该校开展未成年人“护苗”专项行动法治宣讲,结合近年来发生的真实案例,详细讲解了反校园欺凌、预防未成年人违法犯罪、防范电信网络诈骗等方面法律法规。

本报记者 丁丁 摄

做高速公路的守护者

患。我们立即在后方设置警示标志、摆放安全锥桶,放置道路封闭提示牌,对现场车辆进行管控、上报指挥中心后,联系养护、清障救援、路政等部门抓紧时间将水泥预制品清理出路外,确保车辆通行安全。经过5个多小时的清理,将散落的水泥预制品全部清理干净,恢复了正常通行。

经了解,刘某驾驶陕K号牌重型半挂牵引车装载水泥预制品从定边出发前往白银,从马儿庄收费站驶入定武高速公路时,由于所载货物装载不规范加上从匝道变道至行车道时速度过快,导致所载货物绷带断裂,大量水泥预制品掉落在车道内。现场清理完毕后,我们督促刘某对车上剩余货物重新加固,驶离现场。

在此我想提醒广大驾驶员,磨刀不误砍柴工,凡事欲速则不达。装载货物时一定要将货物固定好,捆扎牢靠,防止车辆在行驶途中因货物撒落、倾斜而引发事故。一旦遇



3月11日,定武高速公路石喇叭枢纽转京藏高速附近,一名司机驾驶车辆所载货物散落在高速公路行车道上。

到问题或者发生交通事故,牢记九字口诀“车靠边、人撤离、即报警”。

(本报记者 陈世伟 整理)

流域法律相继出台 「江河战略」法治化全面推进

新华社北京3月22日电 3月22日是第31届“世界水日”,22日至28日是第36届“中国水周”,我国确定的活动主题为“强化依法治水 携手共护母亲河”。最近两年多来,我国相继出台两部流域法律——长江保护法和黄河保护法,“江河战略”法治化全面推进,用法治力量守护母亲河。

“长江和黄河是中华民族的母亲河,保护长江和黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。”水利部政策法规司司长于琪洋在接受记者采访时说,制定长江保护法和黄河保护法,是在法治轨道上推进长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略实施的需要,是解决长江流域、黄河流域特殊问题的需要,是回应社会关切的需要。

我国第一部流域法律——长江保护法已经自2021年3月1日起施行;黄河保护法于2022年10月30日经全国人大常委会会议表决通过,将于2023年4月1日起施行。

长江保护法施行以来,长江流域各地和国务院相关部门坚持生态优先、绿色发展,坚持共抓大保护、不搞大开发,依法治江、护江、兴江取得积极进展。2022年底全国人大常委会执法检查组撰写的一份报告显示,2021年长江流域国控断面水质优良比例达97.1%,长江经济带经济总量占全国比重达46.6%,实现了在发展中保护、在保护中发展。

《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》指出,黄河生态本底差,水资源十分短缺,水土流失严重,资源环境承载能力弱,沿黄各省区发展不平衡不充分问题尤为突出。(下转02版)

法报暖新闻

旧物业不离场 新物业难入驻 “警格+网格+司法” 联动解决居民烦心事

本报讯(记者 杨秀丽)合同到期,原先服务的物业公司不交接不离场,新的物业公司难以进入为居民提供物业服务。近日,在“警格+网格+司法”联合调解下,双方完成交接手续,居民的烦心事终于解决了。

2021年底,陕西某物业公司和银川市金凤区森林半岛小区续签临时物业管理合同,期限1年。2022年底,森林半岛小区业主大会选举产生新一届业主委员会,随后通过法定程序决定将原聘用的物业公司改聘为银川某物业管理有限公司。原物业公司却迟迟不进行交接,不离场。

今年2月28日,是新的物业公司与小区业委会约定好的“上岗”时间,然而陕西某物业公司以业委会选聘程序不完善、小区选聘新物业不符合有关法律法规为由,坚决不予退出,不办理移交手续。为此,居民和业委会向辖区居委会反映问题。

为了尽快帮助新旧物业交接,社区居委会联合辖区派出所民警及北京中路司法所调解员多次到现场调解。通过依法厘清责任和分析利弊,最终,新旧两家物业公司达成一致意见,一方答应给足对方时间撤场,另一方答应尽可能将全面完整的资料留给对方。这场纠纷得以化解。

我在现场

社区民警徒步2天 为村民找回29只羊

本报讯(记者 丁丁)“谢谢小兄弟收留了我的羊,还帮我喂了几天,感谢警察同志费心帮我找到了羊。”3月22日,看到自己的29只羊失而复得,丁某激动地向民警连声道谢。

2天前,灵武市白土岗乡某村村民丁某报警称,自家价值3万余元的29只羊在白土岗劳教所旧址附近走失。接警后,灵武市公安局白土岗派出所值班民警迅速赶到现场。经了解,丁某当天上午将羊放出后前往吴忠赴集,下午回到家发现29只羊不见踪影,多次寻找无果后报警求助。

民警通过查找现场足迹、调取周边监控,未发现有车辆出入迹象,也无搬运痕迹,初步推断羊只可能是自行走失。随后,民警以白土岗劳教所旧址为中心,在附近空宅、荒地、沟渠内寻找羊只踪迹,分析羊只可能向漫水塘方向走动。社区民警马佳多次徒步前往周边村庄,走访询问是否有村民见到丢失羊只,经过2天的查找,终于在漫水塘村一村民羊圈找到走失的羊只。

原来,丁某丢失羊只当日,该村民看到一路过的货车司机将羊赶到一起准备拉走,立即上前询问,感觉不对便将司机拦住并将羊只赶到自家羊圈喂养,等候主人来寻找。马佳随即联系丁某前来核对,丁某确认正是自己丢失的羊只。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6019493(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法报社
微信公众账号



宁夏公告
小程序



宁夏公告
微信公众账号